

安全诗章

南晓丽

在企业广袤的天地画卷中
安全防线 似巍峨长城横卧苍穹
将风险风暴 稳稳挡在身后
“人人讲安全 个个会应急”的呼声
如激昂战鼓 敲响在每个人心头
“查找身边安全隐患”
如寻幽径里的暗疾
如寻幽径里的暗疾
不放过一丝细微的异常

隐患排查 是一场惊心动魄的持久战
我们无畏的勇士 穿梭于各个关口
在机器轰鸣的车间 目光如炬扫视四周
不放过一颗松动的螺丝
不遗漏一处褶皱的线路
在昏暗潮湿的矿井 身影似探灯游移
探寻顶板的裂隙 感知瓦斯的暗流
从巷道的支护状况 到设备的运转情况
从通风的流畅程度 到线路的安全状态
在办公区域的角落 不放过任何蛛丝马迹
消防设施是否完善
电器线路是否乱如麻
仔细查找 逐一修正
让安全乐章完美奏响

查找身边安全隐患 是我们的日常坚守
像敏锐的猎手 不放过任何可疑的猎物

让隐患在萌芽状态 就被无情地消除

安全规章是行为的金色准绳
我们用敬畏之心 将其紧紧攥在手中
违规操作 是悬崖边的死亡陷阱
安全培训 是提升技能的智慧锦囊
我们在学习中 成长 在磨砺中英勇

安全意识 是心中的不灭灯塔
时刻照亮我们前行的步伐
安全生产 是我们永恒的执着追求
我们用汗水与智慧 编织安全的锦绣

安全防线 坚如磐石永不朽
我们齐心协力 似紧密相连的齿轮
守护着企业的安稳 守护着生活的温柔
让幸福的阳光 洒满每一个角落

安全生产 人人有责
这是我们井下作业最真实的写照
我们坚信安全是生产的基石
是企业长远发展的依靠
让我们共筑安全
谱写企业辉煌的诗篇
让明天如璀璨星辰 闪耀在天地之间
作者单位 临汾公司

地心脊梁

张丽丽

汾西矿区地心深处
黎明总与矿灯一同苏醒
潮湿的巷道蜿蜒曲折
你们是逆流而上的勇者

每一次掘进都是与岩层的博弈
风镐的轰鸣奏响水峪战歌
汗水浸透的工装
是勋章的底色
老茧密布的双手
丈量着责任的刻度

安全生产警钟长鸣
家人的嘱托如影随形

你们用钢铁般的意志
筑起牢不可破的安全长城
像扎根岩层的汾西青松
用热血点燃每一寸乌金的火种

当乌黑的宝藏涌出地底
你们又悄然奔赴新的战场
矿灯熄灭的瞬间
群山记住了你们的模样
汾西的脊梁
光明的脊梁

用坚守托起能源的希望
清风吹过处 自有廉心来
作者单位 水峪煤业



韩云春 摄

父爱如山

刘耀丽

当六月的风裹挟着康乃馨的芬芳
拂过街角,当商场橱窗里开始闪烁“父亲节特惠”的霓虹,我忽然在日历的褶皱里触到了时光的纹路——原来又到了这个属于父亲的节日。在这个被玫瑰与巧克力填满的初夏时节,我却总想起那些被深秋暮色染黄的背影,想起冬雪里蹒跚却坚定的脚印,想起那个总在生活褶皱处默默为我撑起晴空的男人。今天,请允许我借朱自清先生笔下的温情,在父亲节的烛光里,为他写下这封迟到的情书。

那是一个初秋的傍晚,夕阳如熔金般洒在天边,给大地披上了一层柔和的金纱。我与父亲并肩走在回家的路上,他的步伐稳健而有力,每一步都似乎在诉说着岁月的故事。那时的我,正值青春年少,心中满是对世界的好奇与向往,却往往忽略了身边那份最质朴的关怀。父亲不善言辞,但他的爱总是体现在行动之中,每一个细微的动作都充满了对我的深深牵挂。

记得一次,我因学业受挫,心情低落到了极点,独自坐在书桌前,望着窗外发呆。这时,父亲轻轻推开房门,手里端着一杯热气腾腾的牛奶,他的眼神里满是关切与鼓励。他轻轻地将牛奶放在我的书桌上,没有说一句话,只是用那温暖而坚定的目光注视着我。然后,他转身离开,那略显佝偻的背影在昏黄的灯光下显得格外温暖而坚实,仿佛在告诉我:“孩子,无论遇到什么困难,家永远是你最坚强的后盾。”那一刻,泪水模糊了我的双眼,也让我深刻体会到了父爱的深沉与伟大。

还有一次,那是一个寒冷的冬日,雪花纷飞,路面湿滑。我因学校活动需要晚归,心里满是忐忑。当我走出校门,却意外地发现父亲已经在校门口等候多时,他的脸冻得通红,双手不停地搓着取暖。看到我,他立刻露出

温暖的笑容,接过我的书包,说:“走吧,路滑,咱们回家。”那一刻,我紧紧握住父亲的手,感受到了他掌心的温度,也感受到了那份无言的父爱。我们走在回家的路上,父亲在雪地里留下一串深深的脚印,每一步都显得那么坚定而有力,仿佛在告诉我:“无论风雨多大,我都会保护你。”

岁月如梭,转眼间,我已长大成人,开始在人生的道路上独自前行。每当面对生活的压力,我就会想起我的老父亲,他给予我坚实而稳固的靠山,回望过去,父亲的身影似乎总是在我身后默默支持,无论是成功时的喜悦分享,还是失败时的鼓励与安慰,他的背影总能给予我无限的力量和勇气。就像朱自清先生所描绘的那样,那份背影,虽然不再挺拔,却永远是我心中最坚实的依靠。

我想对父亲说一声:“谢谢您,爸爸!”感谢您用一生的辛劳与付出,为我撑起了一片天空;感谢您那份无声却深沉的爱,让我在成长的路上不再孤单。未来的日子里,愿我能成为您的骄傲,用我的行动回报您无私的爱,就像您曾经无数次为我遮风挡雨那样,我也希望能成为您坚实的依靠。

在这个被消费主义捆绑的父亲节,当朋友圈铺天盖地的“父爱如山”刷屏时,我更愿将这份感恩藏进生活的褶皱里——像您总在我书包里悄悄塞进的暖手宝,像您深夜加班回家时蹑手蹑脚的脚步声。那些不曾说出口的牵挂,那些藏在沉默里的守望,终将在时光里酿成最醇厚的酒。此刻,我站在人生的十字路口回望,发现您渐行渐远的背影里,始终藏着指引我前行的星光。愿时光慢些走,让我有足够的时间,把您给予我的温暖,一寸寸还给您。

作者单位 临汾公司

回望峥嵘岁月 再忆辉煌历程

——庆祝汾西矿业建企70周年

中华民国时期

▶ 民国35年(1946)

8月28日 解放军太岳部队某部解放灵石县城。

8月31日 解放军太岳部队某部在富家滩击溃阎军,救助穷苦的煤矿工人,帮助矿工成立“职工会”,并组织动员矿工,支援前线。此为富家滩煤矿的第一次解放。解放军撤离后,阎军占领富家滩。

▶ 民国37年(1948)

5月16日 富家滩煤矿获得解放。党和人民政府对流散、失业的工人进行救济,调拨9000余斤小米安排生活,帮助工人修缮住房。同时,积极开展生产,安排劳动就业。

▶ 民国38年(1949)

1月3日 中国人民解放军太原军事管制委员会工业接管组正式委派韩永纯等接管了富家滩煤矿,编为西北钢铁公司灵石采矿所下属单位。同时,组建了第一个党小组,杨茂清任组长,有党员5人。接管组及时宣传党中央和人民政府《关于实行土地改革和恢复工农业生产的通知》,号召工人群众为新中国的经济建设生产更多的煤炭。

同日 富家滩煤矿修理部成立。

6月 富家滩煤矿南关发电厂

开始建设,安装300千瓦汽轮发电机一台。次年5月15日,该厂竣工投产,开始发电,结束了油灯照明的历史,为日后富家滩煤矿实现机械化生产奠定了基础。

7月1日 中国共产党富家滩煤矿支部委员会成立,田海青任书记,有党员13人,隶属中共灵石县委员会。

8月 中国煤矿工会富家滩矿区筹备委员会成立,王庭元任主任。

9月 富家滩煤矿归山西省工业厅下设的煤矿公司管辖。

(未完待续)

